佐勝田報 2013夏季迭沃斯论坛特刊

创新: 势在必行 中国 大连 9月11日至9月18日







随着经济全球化、世界多极化、社会信息化的深入发展,同住一个"地球村"的"村民们", 面对当前错综复杂的世界经济局势,谁也不能独善其身。中国及各国如何为世界经济贡献正 能量?如何共享中国和世界经济增长的成果?面对2000多名嘉宾,面对全世界的媒体,中国总 理李克强在2013夏季达沃斯论坛开幕致辞中明确指出,只有美人之美,才能美美与共

"美人之美,美美与共",这是中国作 个负责任大国的胸怀和大度,这是中 对于世界经济发展的期许和承诺。"美人 之美,美美与共",意味着不同经济体和谐 共处、相互促进、合作共赢,共同推进全球 经济治理,共同度过国际金融危机,共同

中国有句古话,有朋自远方来不亦乐 乎。改革开放35年,世界500强企业中已 中国的发展给世界带来了 二大经济体的同时,也对世界经济作出了 巨大贡献。面对2008年的国际金融危机, 正是中国经济的率先企稳,成为世界经济

向型经济逐渐退出,"唱衰中国"的声音沉 渣泛起。为何屡屡落空的论调一而再再

级的关键阶段,当前经济发展的基本面是

经济的贡献也已超过投资,居民收入稳步 增长。此外,政府地方性债务风险倒逼财 制改革,产能过剩倒逼投资体制改革,改 革的深入推进将是中国经济持续健康发

国进口将达10万亿美元,对外投资将超过 5000亿美元,出境旅游人数将超过4亿人 繁荣和发展作出更大贡献。李克强总理 指出,中国愿与世界共同分享这一巨大的 商机,也希望各国能够为中国发展提供更

全球贸易保护主义愈演愈烈, 花样 2008年11月至2013年5月,中国受到的

家安全为由,阻止中国产品进入美国市场 或者中国企业赴美国投资,

事实上,中国向海外投资总额只有 5000多亿美元,而外国企业到中国投资几 人之美"时,我们也希望中国企业走出去, 同样受到当地的认同,并为之创造公平竞 争的环境和便利条件

"我们愿意更多参与国际治理,尽可 能提供国际公共产品;与其他发展中国家 有的责任。"这是中国政府的庄严承诺。

规避全球风险 探寻中国答案

本报记者 牛 瑾



"2013夏季达沃斯论坛"是各 国嘉宾相互交流的平台,在"全球 风险:中国案例"互动式会议现 场,一位国外参会代表正在用并 不流畅的中文做着自我介绍,随 后才用英文抛出了他最关心的问 题:中国面临的最大风险是什么? 怎样规避风险?中国目前最需要 什么?这也成为论坛首日世界洞 察"中国"的一个切入点

提到中国面临的最大风险,国际上 很多年没有过的。 有一种声音,就是中国经济放缓的风 险。对此,国家发改委宏观经济研究院 常务副院长王一鸣认为,中国经济增速 放缓带来风险,但也是改革良机,大家不 必过分焦虑。

"中国经济增速放缓引发一些国家和 机构的'焦虑',但他们忽略了其中有很多 重要的积极因素。"王一鸣举例说,去年中 国服务业占GDP的比重增加了1.2个百 分点、城镇化率提高了1.3个百分点、消费 对经济增长的贡献率超过投资对经济增 长的贡献率1.4个百分点,这些数据都是 能过剩问题倒逼投资体制改革。经济转



2013 夏季达沃斯论坛举办"全球风险:中国案例"论坛,与会嘉宾进行热烈讨论。 本报记者 李景录摄

王一鸣表示,中国经济在今年7、8月 份已经出现了明显的回暖信号。2013年 二季度 GDP 同比增长 7.5%, 自 7 月以来, 的其他嘉宾有着不同的观点。 中国的数据出现积极变化。8月份出口同 比增长7.2%,超出此前预期;制造业采购 经理指数(PMI)8月为51%,连续11个月 位于荣枯点以上;此外发电量、工业增加 值增速等均出现积极信号。

"经济放缓带来了改革良机。比如, 地方政府债务问题将倒逼财政体制改革、 影子银行问题可能倒逼金融体制改革、产

型是中国必经之路。"王一鸣说,"为什么 世界还要焦虑? 主要是意识没有转型。"

同样面对中国最大风险的问题,在场

清华大学公共管理学院院长薛澜认 为是治理的风险。"无论全球还是中国,都 面临一些老问题新情况,像全球经济治 理、气候变化等,存在相当多的风险,靠单 个国家解决不了。而中国在过去30多年 的发展中,政策是有所偏向的,促进经济 发展的政策从中央到地方逐渐放大,但监 管型政策却是从中央到地方逐渐减弱。 因此,建立监管体系刻不容缓。"

"从长远看,应该是巨大的环境风 险。"北京大学国际关系学院教授张海滨 说:"中国的空气怎么样,这是目前国际 社会喜欢讨论的问题。这意味着中国未 来可持续发展所面临的挑战是前所未有 的,在实现可持续发展方面所面临的机 遇是前所未有的,与世界的相互依存度 之高同样是前所未有的。"

存在问题,就要努力寻找答案解决问 题。既然指出了风险所在,那么,如何规 避风险也必然是下一个探讨的内容。

"刚刚启动的新一轮政府机构改革方 案表明,我们已经将改革的重点放在了治 理体系上。市场能做的,就放给市场去做; 地方能够解决的,中央就交给地方去解决; 社会可以处理的,政府就转给社会去处理。 过去我们总是把经济体系改革放在前面, 治理体系改革只是处于从属地位,现在我 们首次在政府—市场—社会这样一个更加 宏观的国家公共治理层面来考虑政府的职 能转变,是大有可为的。"薛澜说。

"可持续发展是全人类最重要的共同 利益和目标,中国未来可以对世界作出的 最大贡献就是转变经济发展方式、实现真 正的可持续发展。"张海滨认为。

中国目前最需要什么? 这是本场互 动式会议结束前,主持人抛给嘉宾的最后 一个问题。加快改革、可持续发展、自信、 公开健康有公信力的媒体、政府—市场— 社会共同构成的有效治理体系,这分别是 现场嘉宾分别给出的答案。他们再一次 表达了自己对中国未来发展的想法,也为 全球如何规避风险提供了中国范例。

论坛嘉宾

高度评价中国改革措施 期待分享中国发展机遇

国务院总理李克强9月11日在"2013年夏季达沃斯论 坛"开幕式上的致辞,受到了与会嘉宾们的高度评价。他们纷 纷表示,中国经济持续稳定发展是世界经济之福,中国经济转 型升级,将给世界经济带来更多的增长动力,期待分享中国经 济带来的更多机遇。

中国机遇令人期待

印度欧姆尼格力微力公司执行主席苏希尔接受本报记者 采访时指出,中国领导人对形势的分析以及发展目标的阐述, 表明了对中国政府目前在国际上的地位有着清醒的了解。讲 话中提出的一系列明确的目标,表明了对中国经济的增长路 径有明确的认识。

西联汇款公司总裁兼首席执行官贺博睿表示,多次强调节 能环保的重要性,再次让世人看到中国发展资源节约型、环境友 好型经济的决心。我呼吁国际社会尤其是发达国家能够在这-领域与中国分享经验,减少在高新技术领域的贸易壁垒,摒弃针 对中国的贸易保护主义。

论坛导师、美国杜邦公司董事长兼首席执行官柯爱伦认 为,扩大内需是中国最大的结构调整,对此我印象深刻。在全 球经济低迷的大环境下,中国正成为一个依靠内需拉动的经 济体,这不但是中国经济的内在发展需要,也是世界经济的福 祉。作为一家跨国企业,杜邦也与其他全球企业一样,期待分 享中国机遇。

中国创新引领世界

"大树和小草"的比喻让新加坡国立大学教授季安琪印象 深刻。企业界有跨国公司,也有小微企业。金融系统也应该既 有生态的大循环,也有小循环;既有大银行,也有小银行,乃至 有村镇银行。只有形成了这样完整的系统,才可以更全面、有 效地支持各类企业发展,中国的经济才能平稳前行。季安琪认 为,中国目前的创新不缺乏技术、不缺乏人才,也不缺乏资金, 缺乏的是相互信任的社会环境,只有培育起互信的社会大环 境,中国的创新才会有更大的作为。

意利咖啡董事长兼首席执行官安德鲁·意利表示,全球正 在进入资源节约型时代,在创新研发、新技术投资领域,中小企 业都扮演着核心角色。中国政府近期对中小企业的激励政策, 让我们看到,中国将成为世界未来的创新沃土。

尼加拉瓜国会官员斯维安女士认为,创新对于连接中国 和外部世界起到了非常重要的作用。这些年来,中国经济的 发展从对外开放中获益匪浅,同时,中国也已经成为世界经济 增长的主要推动力量,给我留下了很深的印象。目前,欧洲、 美国等发达经济体在发展过程中面临着前所未有的困难,中 国在创新领域取得的成就,采取的举措值得学习,对于像尼加

中国改革增添动力

北极星联盟南非地区主管保罗·马太认为,中国反对不同 形式的贸易保护,给我留下了深刻的印象。我对中国经济的 未来有信心。

清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵说,中国 的改革已经步入"深水区",改革大势不可逆转,只有不断深化 改革才能释放出新的制度活力,才能不断改善民生,促进社会 进步。中国今后转变经济发展方式,重在调整经济结构,扩大 内需,实现工业化、新型城镇化、信息化和农业现代化同步推 进,形成经济增长的内生力量,打造中国经济升级版。中国的 金融改革,要坚持市场化,推进利率、汇率的市场化,逐步推进 人民币资本项下可兑换,要放宽市场准入,让多种所有制金融 机构有更多的发展空间。

东软集团股份有限公司董事长兼首席执行官刘积仁说: "中国30多年来经济的快速发展是靠改革推动的,未来要想 取得更大的发展也离不开改革这个不竭的动力。本届政府开 门做的第一件大事,就是以转变政府职能为核心,大力推进行 政管理体制改革,今年以来已经取消和下放了200多项行政 审批事项,为各类企业营造了公平竞争的环境,也激发了企业 的创造活力,我们对中国经济未来的发展信心十足。

荷兰德索贸易公司首席执行官亚历山大认为,中国经济增 长必须以资源节约和生态环保为支撑;专门政策措施,促进民众 的健康和养老保障。这些都展现了中国领导人的一种远见。我 来自欧洲,相比之下,我觉得欧洲目前所陷入的困境,在很大程 度上都是因为政策制定没有远见所致。



论坛会议间隙,出席夏季达沃斯2013新领军者年会的外 国嘉宾热议经济话题。 本报记者 李景录摄